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Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt 
am 26. April 2017 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Eggert Vogt 
2. Stadtverordneter Gert Buntkowski 
3. Stadtverordneter Bernd Güldenpenning 
4. Stadtverordneter Björn Jensen 
5. Stadtverordneter Jens Ingwer Johannsen 
6. Stadtverordnete Elke Kempkes 
7. Stadtverordneter Frank Nehlsen 
8. Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
9. Stadtverordneter Günther Tietgen 
10. Stadtverordneter Wilhelm Wiebling 
11. Stadtverordnete Heike Willhöft 
 
Entschuldigt fehlt: 
Stadtverordneter Ernst-Otto Huß 
 
Unentschuldigt fehlt: 
Stadtverordneter Thomas Güldenpfennig 
 
Außerdem sind anwesend: 
Anke Stecher, TI 
Ines Jensen, Amt Nordsee-Treene als Schriftführerin 
Frau Wagner, Husumer Nachrichten 
sowie 1 bürgerliches Mitglied 
und 4 Zuhörer 
 
 
Bürgermeister Vogt eröffnet die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fried-
richstadt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Stadtverordnetenversammlung Stadt Fried-
richstadt ist beschlussfähig. 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung einstimmig um den TOP 3 und den 
TOP 7 erweitert. Ferner werden TOP Beratung über die Gestaltung des Geländes der ehe-
maligen Gasanstalt und Informationen der Stadtmanagerin auf die nächste Sitzung verscho-
ben. Die Tagesordnung sieht wie folgt aus: 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 13.12.2016 
3. Weiteres Vorgehen mit der Rathaus-Internetseite 
4. Satzungsbeschluss über die 3. Änderung Bebauungsplanes Nr. 8 für das Gebiet östlich 

der Straße Am Ostersielzug und nördlich der Brückenstraße 
5. Vergabe des Auftrages zur Lieferung eines LF 10 (Feuerwehrfahrzeug) 
6. Kenntnisnahme des Berichtes zur Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2015 
7. Beschluss des Änderungsvertrages zum öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Übertragung 

der Abwasserbeseitigungsaufgabe der Stadt Friedrichstadt vom 01.10.2004 
8. Erweiterung des Kindergartens Großer Garten 
9. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 7.5.2017 
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10. Informationen des Bürgermeisters 
11. Anfragen der Stadtverordneten 
 
Nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es wird angefragt, ob die Stadt Interesse hat, ein Grundstück im Bereich Tankstel-
le/Camping Eiderplatz zu erwerben. Seinerzeit wurde der Stadt es schon einmal angeboten, 
um eventuell ein neues Feuerwehrgerätehaus zu errichten. Die Stadtverordnetenversamm-
lung wird unter TOP 12 beraten. Der Bürgermeister wird dann Kontakt zum Eigentümer auf-
nehmen.  
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 13.12.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Weiteres Vorgehen mit der Rathaus-Internetseite 
 
Anke Stecher verteilt allen Anwesenden eine Aufstellung der verschiedenen Varianten. Zwei 
Möglichkeiten stehen zur Wahl. Zum einen kann die Seite an der touristischen Seite ange-
bunden werden, zum anderen kann sie eigenständig werden. Frau Stecher erläutert ausführ-
lich diese Möglichkeiten. Offene Fragen werden geklärt.  
Einstimmig beschließt die Stadtverordnetenversammlung die Variante 2, Beibehaltung der 
bisherigen Seiten, moderate Anpassungen und rechtliche/formale Eigenständigkeit, in Auf-
trag zu geben.  
Anke Stecher bedankt sich für das Gehör und verlässt die Sitzung.  
 
 
4. Satzungsbeschluss über die 3. Änderung Bebauungsplanes Nr. 8 für das Gebiet 
östlich der Straße Am Ostersielzug und nördlich der Brückenstraße    
 
Die Abwägungstabelle mit den entsprechenden Stellungnahmen ist den Stadtvertretern als 
Sitzungsvorlage zugegangen. 
Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 3. Änderung abgegebenen Stel-
lungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den der Sitzungsvorlage als Anlage beigefüg-
ten Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Planungsbüro wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben 
von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen. Die nicht berücksichtig-
ten Stellungnahmen sind bei der Vorlage des Planes zur Genehmigung mit einer Stellung-
nahme beizufügen. 
Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Stadtvertretung die 3. Änderung 
Bebauungsplanes Nr. 8 für das Gebiet östlich der Straße Am Ostersielzug und nördlich der 
Brückenstraße, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), als Sat-
zung. 
Die Begründung wird gebilligt. 
Der Beschluss des B-Planes durch die Stadtvertretung ist nach § 10 BauGB ortsüblich be-
kanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und 
zusammenfassender Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt 
Auskunft verlangt werden kann. 
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Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

13 11 11 -- -- 

 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Stadtvertreterinnen/Stadtvertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
5. Vergabe des Auftrages zur Lieferung eines LF 10 (Feuerwehrfahrzeug)       
 
Der Vergabevorschlag liegt allen Stadtvertretern vor. Er wird in Auszügen noch einmal erläu-
tert. 
Die Stadtvertretung beschließt aufgrund der Empfehlung der Fa. KUBUS einstimmig die 
Vergabe an die Fa. MAN Truck & Bus Deutschland GmbH für das Fahrgestell, an die Fa. 
Albert Ziegler GmbH für den Aufbau und an die Fa. Albert Ziegler GmbH für die Beladung. 
Die Gesamtkosten für die Beschaffung betragen brutto 260.410,54 €. 
 
 
6. Kenntnisnahme des Berichtes zur Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2015       
 
Der Bericht über die Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2015 liegt allen Stadtvertretern 
vor. Er wird in Auszügen noch einmal erläutert. 
Die Stadtvertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
 
7. Beschluss des Änderungsvertrages zum öffentlich-rechtlichen Vertrag zur 
Übertragung der Abwasserbeseitigungsaufgabe der Stadt Friedrichstadt vom 
01.10.2004    
 
Die Vorlage mit den Erläuterungen liegt allen Stadtvertretern vor. Sie wird in Auszügen noch 
einmal erläutert. 
Die Stadtvertretung beschließt einstimmig den Änderungsvertrag in der vorgelegten Form. 
 
 
8. Erweiterung des Kindergartens Großer Garten 
 
Bürgermeister Vogt berichtet über die Erweiterung des Kindergartens um weitere Gruppe, da 
17 Neuanmeldungen vorliegen und keine freien Kapazitäten vorhanden sind. Innerhalb des 
Gebäudes am Großen Garten sind im Dachgeschoss Räumlichkeiten frei und können für 
eine weitere Gruppe genutzt werden. Weiteres Personal muss eingestellt werden. Die jährli-
chen Kosten belaufen sich auf ca. 51.000 €, wobei diese ja auf die Wohnsitzgemeinden der 
Kinder umgelegt werden. Einmalige Kosten für das Mobiliar belaufen sich auf ca. 9.000 €. 
Die Einzelheiten sind bereits mit dem Träger abgestimmt worden. 
Die Stadtvertretung beschließt einstimmig die Erweiterung des Kindergartens Großer Garten 
um eine weitere Gruppe. 
 
Bürgermeister Vogt spricht die Situation in der Krippe an. Hier fehlen aktuell 6 Plätze, wobei 
2 Anfragen von auswärts kommen. Alle sind sich einig, dass hier die Entwicklung abzuwar-
ten ist, da es in 2 – 3 Monaten schon wieder ganz anders aussehen kann. Diese Angelegen-
heit ist längerfristig zu beobachten.  
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9. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 
7.5.2017       
 
Für die Wahlvorstände werden folgende Personen benannt: 
    Paludanushaus Schule an der Treene 
Wahlvorsteher/in  Elke Kempkes  Bernd Güldenpenning 
Stellv. Wahlvorsteher/in Gesche Krause Dietrich Jacobs 
Schriftführer/in  Verena Reimers Ingo Schley 
Stellv. Schriftführer/in  Henning Strehlow  
Beisitzer   Regine Balzer  Sonja Wulff 
    Peter Lausen  Gert Buntkowski 
    Jan Kratochvil  Wilhelm Wiebling 
    Niels Möller  Kim-Noah Rohde 
    Doris Simmon  Ursel Tietgen 
 
 
10. Informationen des Bürgermeisters       
 

• Bürgermeister Vogt bittet Herrn Mahmens von der Feuerwehr zu Wort. Herr Mahmens 
gibt den Fraktionen einen Leitfaden mit Gedanken, Vorschläge, Ideen und gesetzlichen 
Vorschriften für die Erstellung des neuen Feuerwehrgerätehauses an die Hand. Er hat 
sich zusammen mit Birger Thomsen das Feuerwehrgerätehaus Hattstedt angeschaut 
und diese Aufstellung erarbeitet.  
Bürgermeister Vogt berichtet, dass die Planungskosten für das Feuerwehrgerätehaus 
bereits im Haushalt eingeplant sind. Ein Nachtrag ist nicht erforderlich.  

• Ferner berichtet er von dem Jahresabschluss 2016. Es sind Verbesserungen der fi-
nanziellen Lage eingetreten.  

 
 
11. Anfragen der Stadtverordneten       
 

• Auf Nachfrage wird bestätigt, dass das Ordnungsamt momentan die rechtlichen Vorga-
ben für das Rauchverbot am Badestrand prüft. Angedacht ist, eventuell einen Rau-
cherbereich im Bereich des Segelclubs einzurichten. Hier bleibt das Ergebnis abzuwar-
ten.  

• Es wird der Informationsfluss zur Veranstaltungsreihe 400 Jahr-Feier moniert. Es 
fand 1.621 Tage vor der Stadtgründung eine sogenannte Auftaktveranstaltung zur Jubi-
läumsfeier statt. Dieses war nicht bekannt. Der Bürgermeister erklärt, dass es keine Auf-
taktveranstaltung war. An diesem Tag wurde auf das Jubiläum hingewiesen, da es noch 
1.621 Tage hin ist, bis zum großen Tag und das Gründungsjahr 1621 war.  

• Der Bürgermeister wird sich die städtischen Toiletten mit dem Amtstechniker anschau-
en.  

• Es wird moniert, dass die Stadt nicht selber über die Fundsachen im Bürgerbüro Fried-
richstadt verfügen kann. Gerne möchte die Stadt eine eigene Versteigerung im Rahmen 
einer Veranstaltung, wie z.B. das Lampionfest, anbieten. Die Verwaltung wird gebeten, 
diese Angelegenheit rechtlich zu klären und das Ergebnis Elke Kempkes mitzuteilen.  

 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Stadtverordnetenversammlung um 19:55 Uhr 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner es erfordern. 
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Nicht öffentlich: 
 
13. Grundstücksangelegenheiten       
 
 
Bürgermeister Vogt stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er berichtet kurz über die be-
schlossenen Themen aus dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Bürgermeister Vogt bedankt sich bei allen für die rege Teilnahme und schließt um 20:40 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 

Eggert Vogt    Ines Jensen 
Bürgermeister    Schriftführerin 


